

Crónica

Es difícil sustraerse a la profunda emoción que producen los tristísimos relatos de Melilla transmitidos relativos a los cautivos rescatados; es difícil encontrar para estas crónicas diarias asunto más interesante que esa actualidad, en la que hoy se señalan dos rasgos muy salientes: la protesta del capitán aviador Sr. García Peña, y la próxima boda de una de las miserables cautivas, Carmen Ubeda, con el hombre con quien tenía amores antes de caer en poder de los verdugos de Axdir.

El primero ha pronunciado palabras elocuentísimas, que tendrán eco en toda España, dirigiéndose al Sr. Echevarrieta para agradecerle, en nombre de su madre, su generosa gestión y ofreciéndole hasta la vida si fuese preciso para pagársela. Pero luego de esto, García Peña declara como soldado español, que siente sonrojo por el rescate. «Yo soy, dice, que mis hermanos de armas acudirían a rescatarnos triunfalmente, castigando a los verdugos, salvándonos por derecho de victoria». Y terminó diciendo que mejor que la libertad en las condiciones que la recibe, habría preferido mil veces continuar en el cautiverio y morir lejos de cuanto amó.

Estas palabras envuelven una tremenda censura para alguien, a la cual gran parte de la opinión se adhiere sin duda, y acerca de la que no queremos decir más de lo que se ha dicho puesto que estando ya entre nosotros los cautivos de Axdir no hay que ahondar más en la herida, con el recuerdo de pasadas desventuras que indudablemente tendrán justificación, pero que el país no ha podido explicarse bien todavía sobre todo después de aquellas declaraciones del insigne general Weyler afirmando que el hubiera intentado, seguro del éxito, la libertad de los defensores de Monte Arruit.

El otro rasgo a que aludimos el matrimonio de la joven Carmen Ubeda, constituye un gran ejemplo de misericordia y de comprensión por parte del hombre que va a unir su suerte a la de la triste ex cautiva. No habrá seguramente en España quien no vea con regocijo la noticia de ese suceso. Con razón dice hoy nuestro colega ABC que esos dos rasgos constituyen lo único que se salvó de la catástrofe.

Pero, en fin, la pesadilla terminó. No hay que pensar ahora más que en seguir en Marruecos la nueva política iniciada, y seguirla sin vacilaciones, resueltamente, decididamente como ha dicho ayer el señor ministro de Estado, hablando con un periodista, con la esperanza puesta en que este problema, merced al cambio de procedimientos iniciados por el Gobierno actual, ya no es un problema sin solución ni una terrible amenaza para la vida de España.

El protectorado civil, ejercido en esa forma y con toda buena fe, no puede menos de tener las consecuencias favorables que esperamos. Al estrépito de las armas sustituirán aplicadas con justicia normas de propaganda benéficas para aquellos indígenas sometidos a nuestro protectorado; y quíenlo o no lo quieran los más encarnizados enemigos nuestros en el Rif, España irá derecha sin sacrificios demasados grandes, al cumplimiento de la misión que se le confiara en la conferencia de Algeiras.

Demos al olvido lo pasado menos en aquello que se refiera a las responsabilidades por la catástrofe, y eso también sin ensañamientos, con arreglo a estricta justicia y en la medida precisa para que las sanciones que se apliquen, no tengan caracteres de venganza ni de crueldad.

Demos al olvido lo pasado y fiados en el Gobierno, cuyos éxitos hasta ahora son garantía de sus futuros aciertos, esperamos las soluciones que tanto anhela el país.

DE ALMERIA

VARIAS NOTICIAS

Almería 30.—El concejal Sr. Jiménez, director propietario del *Diario de Almería*, propuso al Ayuntamiento que se leve a los Tribunales al director del diario católico *La Independencia*, por supuestas injurias a la Corporación.

Hubo un largo debate, en el que se promovieron varios incidentes. La propuesta fué

desechada y se concedió un voto de confianza al alcalde para que resolviera esta cuestión. La opinión aplaude la campaña de *La Independencia* contra las anomalías municipales.

El Ayuntamiento ha acordado enviar un expresivo mensaje a Su Majestad el Rey y dar las gracias a los ministros de Guerra y Marina por la favorable disposición que revelan en favor del establecimiento en Almería de las reservas militares.

Los cabreros han anunciado la huelga si se les sigue cobrando el impuesto por el pasto que consume el ganado fuera de la población. Llegó el obispo de Barbastro, que permanecerá varios días en esta capital. Se aloja en el Palacio episcopal.

Marchó a Marsella el yate «Lovengro», propiedad de Lloyd George.

La Cámara de Comercio ha acordado persistir en su retraimiento con la Junta de Obras del puerto mientras subsista el reglamento vigente.

EN EL ATENEO

Un mitin electoral de Marcelino Domingo

Más merece este título que el de conferencia el acto de ayer en el Ateneo por D. Marcelino Domingo con el tema la «Situación actual de Cataluña».

La parte del discurso consagrada a exponer esta situación comenzó serenamente, pero a poco se inició el propósito tendencioso del orador.

Por manera evidentemente forzada, pasó de la constitución de los partidos catalanes al rescate de los prisioneros, sirviéndole este tema para unos cuantos latiguillos que, si bien se aplaudieron por una parte de la concurrencia, especialmente la que ocupaba la tribuna pública, fueron recibidos con ruidosas protestas por muchos elementos ateneístas.

Y es que estos elementos no rechazan las ideas más atrevidas, pero no aceptan el que la tribuna del Ateneo sirva para la exhibición nada ideal de pasiones y apetitos personales.

El Sr. Domingo, en vísperas de elecciones, se equivocó de sitio, porque no había de pretender que el Ateneo le sirviera de plataforma electoral.

Así, después del primer escándalo, ocasionó otro mayor, formidable, que duró más de cinco minutos al hablar de la oposición, armada, si es preciso, que los separatistas catalanes harán a las violencias del Estado español.

En fin que el espectáculo fué lamentable, siendo toda la culpa del orador, que no supo o no quiso saber lo que significa la cátedra del Ateneo.

Un ladrón que resulta ladrona

Almería 30.—Comunican de Vera que la noche anterior los vecinos de un cortijo de aquel término municipal sorprendieron a un hombre en el momento que intentaba apoderarse de algunos enseres.

El indiv duo en cuestión, que para penetrar en el cortijo tuvo que escalar una tapia, logró huir; pero se avisó inmediatamente a la Guardia civil y ésta logró detenerlo cuando huía por el campo.

El sujeto fué conducido ante la presencia de las autoridades judiciales.

Cuando prestaba declaración se observó que tenía las orejas agujereadas; se resistió a ser examinado para determinar su sexo, y en vista de que la autoridad judicial insistía en el examen, declaró al fin que era mujer y que se llamaba Carmen Sánchez, de treinta y cuatro años de edad.

ACERCA DE UN RUMOR

El maestro Jiménez no ha muerto

Ayer, cuando se estaba celebrando la junta general reglamentaria en la Sociedad de Autores, llegó el rumor de que el ilustre compositor D. Jerónimo Jiménez había fallecido, siendo recogido el rumor por algunos periódicos de la noche, que dieron la noticia como cierta.

Afortunadamente no es así, si bien el maestro Jiménez se encuentra enfermo desde hace unos días.

Sinceramente hacemos votos por su pronto restablecimiento.

La jurisdicción eclesiástica en Marruecos

Tánger 30.—Informes de buen origen permiten asegurar que se puede considerar como un hecho la división de jurisdicciones eclesiásticas en las dos zonas marroquíes, según pretendían los franceses.

Se nombrará un obispo para la zona francesa, con residencia en Rabat, y otro para la zona española, que residirá en Tetuán, actuando ambos con absoluta independencia, y entendiéndose directamente con la Santa Sede y sus respectivos Gobiernos.

Respecto al obispo de Fes, su acción futura se circunscribirá sólo a Tánger, nombrándose arzobispo titular, pero sin autoridad ninguna sobre los dos obispos nuevos.

Para el orden interior de las casas misioneras se nombrará un superior por la Orden.

EN VIGO

El pósito de pescadores

Vigo 30.—En el vecino pueblo de Moaña verificóse ayer el acto de constituir el Pósito marítimo.

Asistieron las autoridades y una selecta representación de la Prensa.

El Sr. Arcilla dió una conferencia, poniendo de relieve los grandes beneficios que reporta la Asociación de referencia.

Acordóse enviar un telegrama de felicitación al capitán de corbeta Sr. Saralegui, creador de los Pósitos de pescadores.

Por vez primera, desde que se hizo cargo del gobierno de la provincia, estuvo ayer en Vigo el gobernador civil Sr. Haredia. Vino a presidir la constitución de la Junta de Obras del puerto.

Fuó agasajado por el alcalde y por el Casino. Muy satisfecho regresó a Pontevedra.

VIDA ARTISTICA

Los carteles del baile del Círculo de Bellas Artes

Los ases del cartel no han visto recompensados sus esfuerzos en el concurso para el del baile del Círculo de Bellas Artes.

El Jurado de adjudicación de premios prescindió de los ases.

«¿Es que los ases por esta vez se han equivocado?»

En el fondo de nuestro carácter nacional hay una tendencia al «mito», reminiscencia primitiva que nos lleva a la adoración de una personalidad e insensiblemente a someternos a su hegemonía; de aquí resulta que para cada cosa tenemos el hombre o los hombres con su leyenda, como es natural, para realizarla mejor que nadie, y es tal la obsesión que este prejuicio ejerce, que el prescindir del elegido se considera una herejía.

Por tal causa, poseemos cartelistas ya mitológicos y el Jurado no los ha recompensado! Esto es realmente tremendo en la organización artístico-social que disrutamos.

Para nosotros, independientes en nuestros juicios, es en los que no influye nunca el «mito», el Jurado ha tenido razón en cuanto a prescindir de los ases, y más la tuviera si hubiera prescindido de uno de ellos, que ha incluido en su «combinación de recompensas».

Es necesario crear el cartel nacional con personalidad propia, sin reminiscencias de «Bales rusos» y demás cosas, que si tienen vida es porque han nacido en un medio apropiado. No han necesitado del arte de León Bakst para hacer carteles atrayentes Toulouse-Lautrec, Chéret, Cappiello, etc. Esos maestros del cartel dan la norma, la idea; ahora lo que es necesario es adaptarla al medio, ahí radica el misterio.

El cartel de Penagos con todo su atildamiento de rebuscada elegancia, es inexpresivo, y por su asunto, vulgar, es una pareja que puede ir a cualquier baile a lucir sus galas; su fondo es triste, son dos seres aburridos que van paseando su tedio.

El cartel de Federico Rivas, muy superior al citado antes, tampoco nos convence. La figura del hombre que pinta la careta es elegante de movimiento, lo reconocemos, pero inadmisiblemente la mujer adornada de perlas, que sufre el que le embadurnan el rostro; es, verdaderamente, una escena de lo menos real que puede suceder en la vida.

En cuanto al de Bartolozzi, premiado, es mejor no hablar de él; porque de los premiados no hemos de hablar.

Se ha definido el cartel diciendo que es «Un grito en la calle». Esta definición es incompleta, porque un grito puede ser de tal naturaleza que no moleste, en cuyo caso entre el vociferador y nosotros ponemos el espacio necesario para evitar la molestia. El cartel debe ser un grito en la calle; pero un grito que atraiga y retenga.

Para conseguirlo el cartelista dispone de los dos elementos esenciales del arte: la línea y el color; el volumen en la calle tiene una importancia muy secundaria, por eso el arte japonés ha tenido y tendrá siempre una influencia en la técnica del cartel artístico, por que procede prescindiendo del volumen.

La línea tiene una influencia sentimental, así como el color sobre nuestro espíritu. Al alcance de la más mediana fortuna intelectual está demostrar la exactitud de lo que acabamos de apuntar.

Si a pesar de esa facilidad para enterarse, nuestros cartelistas no consiguen mayores efectos que los demostrados por sus obras en la exposición que comentamos, es debido, sin duda, a no penetrar en la entraña de la técnica del cartel, contentándose con las exterioridades, asimilando lo que se hace fuera. Por eso hemos dicho que es necesario crear el cartel nacional con personalidad española.

En la Exposición hay carteles que indican condiciones en algunos autores para llegar a ser cartelistas castizos, valga la frase; pero tratándose de un baile como el del Círculo, el casticismo no se busca en las bajas capas.

Pocos son, en verdad, los que aciertan en todo; pero algunos hay que demuestran conocer lo que a un cartel se exige.

Entre estos están uno de Rafael Sousa y otro de C. Ubieta. Ambos han conseguido con una sola figura hacer un cartel, y ambos demuestran que saben lo que es un cartel artístico.

El de Sousa es un arlequín que corre alegre, indicando que vá a un baile a divertirse, y que ese baile es el del Círculo de Bellas Artes, al señalar con su mano la Minerva que simboliza esta Sociedad. Destácase sobre un fondo azul

intenso, y su traje formado de óbolos blancos, anaranjados y verdes claros, que son complementarios del fondo, hacen destacar la figura en color sobre color, sin recurrir al contraste de claro oscuro. Es un verdadero cartel al que por darle mayor carácter realiza la originalidad de su rotulado. Sousa puede ser un buen cartelista.

El de C. Ubieta demuestra también condiciones de conocer la técnica del cartel, más convencional que el de Sousa, es igualmente expresivo y elegante. Otro cartel que se le ha escapado al Jurado. Por lo demás, muy poco han tenido los señores encargados de calificar donde escoger en el concurso, que si ha sido plétorico de obras, la mayoría son tan escasas de condiciones y tan fuera de lo que a un cartel para el Círculo de Bellas Artes se exige, que la calificación no se prestaba a ciertas actitudes olímpicas en defensa de los fueros artísticos.

Ramón RIVAS Y LLANOS

La cuestión de Irlanda

Dublín 30.—Los desórdenes se multiplican. Los rebeldes han lanzado numerosas bombas contra los edificios públicos de la capital y hecho volar una casa por medio de la dinamita e incendiado numerosos inmuebles.

NO ES BUENO REPETIR

Ladrones detenidos

Hace unos días dimos cuenta a nuestros lectores del robo cometido en un piso de la calle de Velázquez.

Desde entonces trabajaba la Policía para descubrir a los ladrones.

Anoche intentaron éstos repetir el «golpe» en el piso principal de la casa número 4 de la calle del marqués de Villamejor, para lo cual arrojaron una piedra, que rompió uno de los cristales, y esperaron a ver si alguien se asomaba, al ruido.

La doméstica, al sentir que uno de los cristales caía hecho pedazos, en lugar de asomarse bajó a la calle y observó que dos individuos de aspecto sospechoso se bailaban espaldas o si alguien salía al balcón, por lo que avisó a unos guardias que lograron detener a uno de ellos, llamado Alejandro Izanquique Eguidazo (a) «Fluchi», de diez y nueve años, con domicilio en Hermosilla, 79, que declaró que el otro ladrón se apoda el «Colorado», en unión del cual habían hecho el robo de la calle de Velázquez, vendiendo lo robado en diversos puestos del Rastro, donde la Policía consiguió recuperar toda la vajilla.

El ladrón fué puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Disponiendo que el capitán de fragata don José Ochoa y Latorre pase la próxima revista en esta corte, en expectación de incorporarse al destino que le ha sido conferido por Real orden de 19 del actual.

Idem que al terminar la licencia el contador de navío D. Francisco J. Sánchez, se presente para continuar sus servicios en el Departamento de Cádiz, y que el contador de fragata don Diego García y García, pase destinado al Departamento de El Ferrol.

Idem que los contadores de fragata don Francisco Javier Teus y D. Pedro García de Leániz, que por Real orden de 5 del actual fueron destinados a los Departamentos de Cádiz y de Cartagena, respectivamente, se presenten el primero, en el de Cartagena, y el segundo, en el de Cádiz.

La ocupación del Ruhr

Düsseldorf 30.—Se ha agravado la situación obrera a consecuencia de las divergencias surgidas entre los propios trabajadores.

Esta mañana el Sindicato obrero acordó rechazar la propuesta de huelga general, por entender que se trata de un acto político. Acordó también protestar el manejo de los nacionalistas.

Los telegrafistas de Essen se declararon en huelga esta mañana. Inmediatamente fueron detenidos y expulsados del territorio ocupado, igualmente que el director de Correos, Telégrafos y Teléfonos de la región.

La huelga general de ferroviarios va disminuyendo en importancia.

Los obreros han acudido hoy en número suficiente para asegurar el tráfico. Los principales trenes circulan ya.

Han creído en poder de las autoridades francesas órdenes emanadas del Gobierno del Imperio encaminadas a declarar la huelga general en todos los servicios y en las minas.

Dicen de Coblenza que esta mañana han circulado los trenes en toda la orilla izquierda del Rin, reanudando los trabajos todos los ferroviarios que se hallan en huelga.

Se asegura que entre las medidas adoptadas en vista de la actitud de Alemania figuran la explotación de las minas fiscales y la prohibición de que llegue a terreno no ocupado la menor cantidad de carbón procedente de la cuenca del Ruhr.

Berlín 30.—El ministro de Transportes del Imperio ha dictado un decreto en el que se formalan, entre otras, las siguientes prohibiciones.

Se prohíbe el transporte de carbones y maderas con destino a Francia y Bélgica el trans-

porte de tropas francesas y belgas, la colaboración de los ferroviarios alemanes con ferroviarios extranjeros; el paso por las vías férreas alemanas de trenes dirigidos por personal extranjero, y la obediencia por los ferroviarios alemanes a las órdenes dictadas por las autoridades franco belgas de ocupación.

También el ministro del Interior de Prusia ha dictado una disposición por la que se prohíbe a la Policía de seguridad que actúa en las regiones ocupadas saludar a los oficiales franceses y belgas y a las banderas de dichos países.

AUTÓMNIBUS Y NO AUTOBUSES

De nuestro colega ABC: «La Sociedad general de Autobuses de Madrid nos escribe la siguiente carta:

En el número de ayer del importante diario de su digna dirección aparece un artículo, firmado por U. C. de la A., en el que, con toda galanura del estilo de dicho señor, ataca a esta Compañía el haber empleado la palabra autobuses.

Esta Sociedad, muy agradecida a la advertencia de ese ilustre cronista, tiene que manifestar que no ha sido ella la que inventó el dicho vocablo autobuses, sino que fué el Ayuntamiento de Madrid el que en el primer concurso de líneas regulares de automóviles empleó la dicha palabra autobús con el plural autobuses.

Al constituirse esta Sociedad se dirigió a la Real Academia Española, por conducto de su presidente, el Excmo. Sr. D. Antonio Maura, para que le manifestase cuál era la voz adecuada en castellano para denominar a nuestros coches.

Se le contestó por la Academia Española que la voz castellana más apropiada era la de *autómnibus*, pero la advertencia llegaba ya tarde, puesto que nuestro nombre social estaba registrado y formalizado con la denominación de autobuses.

En la actualidad, como esta Sociedad piensa poner en circulación *autómnibus* abiertos, que se denominan en francés «Char-a-banc», se ha dirigido igualmente a dicha Real Academia para que se sirva denominarlos en castellano, y ha contestado a esta Sociedad que dichos *autómnibus* abiertos se denominarán *Charabanc*.

Igualmente esta Sociedad emplea la voz *autómnibus* en todas sus cartas.

Perdone esta carta, pero la Sociedad se ha creído en el deber de salir en su defensa, y contestar adecuadamente a tan ilustre cronista.»

TEATROS

LARA

Don Manuel Linares Rivas ha entregado a la dirección de Lara una novela en tres actos titulada «La mala ley».

Isabelita Barrón. «Mi prima está loca».

El viernes próximo hará su presentación en el teatro Rey Alfonso la bellísima y aplaudida ingénuu Isabelita Barrón, que acaba de separarse de la compañía de Eslava.

La presentación será en el estreno de la comedia argentina en tres actos, original de Francisco Colizzo, titulada «Mi prima está loca», que en el actual invierno obtuvo un gran éxito en Buenos Aires.

La comedia nueva alternará en el cartel con la aplaudidísima obra «De corazón a corazón».

ESLAVA

La primera obra que se estrene en este teatro será la del Sr. Vidal y Planas, el celebrado autor de «Santa Isabel de Ceres».

Los niños en el teatro

Un diputado francés—M. Even—, habló tiempo atrás de la necesidad de promulgar una ley que impidiera el acceso de los niños a las salas de los teatros.

A propósito de esto, recuerda un periodista francés que ya en 1793, en plena Revolución, denunciaba «un observador del espíritu público» la asistencia de numerosas mujeres a las sesiones—no del Senado para escuchar la discusión sobre el voto femenino—sino de la Convención y de los tribunales.

«Las tribunas, decía, están llenas de mujeres, siempre las mismas, que pasan allí todo el día; muchas de ellas llevan niños pequeños en brazos, a riesgo de que los aplasten. Algunas están encinta. El pueblo, y las mujeres razonables dicen que aquellas deben tener sus quehaceres domésticos; que, además, la mayor parte están encargadas de hacer camisas y pantalones para nuestros hermanos en armas; y que convendría invitarlas a no ir a perder el tiempo, impidiendo a muchos buenos ciudadanos el oír los debates por su continua charla y los gritos de las criaturas.»

Pregunta el periodista aludido si ya en 1793 se gritaba el «sentaos encima», conque saludaba Garroche, en el café-concierto, a los niños que rompen a llorar.

BODA DE PRINCIPES

Londres 30.—Se asegura que se ha fijado la fecha de 25 de Abril para la boda del duque de York.

El Rey y la Reina de Noruega han comunicado ya su propósito de asistir a ella.

Probablemente el Rey y la Reina de España, la ex Emperatriz María de Rusia, el ex Rey Manuel de Portugal y la ex Reina Amelia asistirán también al matrimonio.

El periódico *Daily News* dice saber que una vez casado el duque de York se le conferirá el puesto de gobernador de uno de los Dominios ingleses.

COMO SE LLEGO AL RESCATE

Declaraciones del ministro de Estado

Nuestro estimado colega ABC publica hoy unas interesantes declaraciones en las que explica todo el proceso de las negociaciones que han conducido a la liberación de los cautivos de Axdir.

He aquí lo más esencial de esas manifestaciones:

«Siempre supuse que el problema de Marruecos se hacía cada vez más enconado y difícil, porque en el tratamiento había un error persistente. Lo comprobé tan pronto como pude compulsar notas, documentos y órdenes reservadas en los archivos de este ministerio. Se yuxtaponían, si vale la palabra, dos políticas diametralmente opuestas. Se suponía que era cosa factible y conveniente la de usar procedimientos de guerra a todo trance e iniciar al mismo tiempo aquellos otros de sugestión, de acercamiento y de flexibilidad que constituyen lo que se llama labor propiamente política. Si no se emparejaban, se sucedían con rapidez dependiente, tan sólo de los impulsos de los Gobiernos. Comprendí que la persistencia en el error frustraría todos los intentos para remediar el mal. Cualquiera de las dos políticas podía ser buena, siempre que se siguiera sin vacilaciones; sólo que la realidad nos mostraba el único camino posible, después de los acontecimientos que el dolor ha grabado en el corazón de los españoles. Esa política seguimos y seguiremos. No hay otra, si fracasamos tendremos que buscar nuevas soluciones; pero mientras tanto, con firmeza, derechamente, sin alternativas vesánicas, iremos hasta el final en la política civil que hemos emprendido.»

«Medité mucho antes de seguir una ruta. Aparte, desde luego, todas las sugerencias de índole partidista y pensé que los Gobiernos deben asociar a su obra hombres de valer positivo que puedan realizar una misión determinada. Francia e Inglaterra, durante la lucha europea, en misiones especiales, obtuvieron grandes frutos de sus financieros, de sus industriales, de sus diplomáticos... Pensé en D. Horacio Echevarrieta para que negociara el rescate; y antes retiré de Marruecos al padre Revilla mediante una orden del padre provincial, y suspendí cuantas conversaciones se mantenían sobre la libertad de los prisioneros. Para mí, el Sr. Echevarrieta reunía todas las condiciones apetecibles del negociador. Las cualidades del carácter vasco se acusan en su temperamento con fuerza extraordinaria. Es firme en la decisión, sereno en el peligro, de una inquebrantable reserva y de modestia ejemplar, a pesar de su enorme posición social y económica. Se mostró dispuesto a secundarme, aunque en su ánimo perduraban las huellas de otros intentos desechados, sin explicación.»

«Consultamos con López Ferrer, cuyo tacto, sagacidad y claridad de juicio son bien conocidos, y acordamos que Idris-Ben-Said, leal servidor de España, nos sirviera de corredor en los tratos que debían emprenderse. Así tuve la satisfacción de actuar con hombres apartadísimo de mí en política; porque nadie ignora que el Sr. Echevarrieta milita en las filas radicales, y el señor López Ferrer se sentó en el Parlamento en los escaños de la derecha. Es un símbolo de cómo ahora hay que realizar las obras de Gobierno.»

Nuestro temor obsesivo era el de la confusión en los tratos. ¿Qué se hubiera dicho de nosotros si ante la playa de Alhucemas se trunca el intento! ¿Qué responsabilidad la nuestra si la esperanza llega con el fracaso a los cautivos!

«Exigimos una carta de Abd-el-Krim. No venía. La tardanza era, por demás, inquietante. Cuatro días antes del viaje llegó la misiva en un telegrama del comisario. Sólo entonces di cuenta de la negociación al Consejo y obtuve la autorización plena de mis compañeros, que procedieron—hay que destacar las figuras del presidente y del Sr. Alcalá Zamora—con una corrección absoluta.»

«El cabecilla moro reiteraba, en primer término, la petición de cantidad—no la determinaba—que hizo el anterior Gobierno, y luego pedía la devolución de ciertos cautivos indígenas encerrados en nuestras fortalezas. El resto de la carta—algo pintoresco—estaba dedicado al Sr. Echevarrieta, a quien ofrecía la seguridad de que no correría peligro alguno en la playa de Axdir.»

«Como usted ve—continúa el Sr. Alba—, no se han entregado todos los prisioneros moros. No han pasado de 70. En otras negociaciones jugó la cifra de 300.»

«Son conocidos los detalles del viaje; pero ignoro los de la entrevista que el Sr. Echevarrieta tuvo con los comisionados de Abd-el-Krim. Se entregaron a éste cuatro millones de pesetas, más 270.000 para atenciones de transporte y otras diversas, y ya puede suponerse que esta última cifra entra en el margen de una eventualidad que, de no estar prevista, pudo inutilizar la gestión. Hubiéramos deseado que el rescate se verificara el día 23, santo del Soberano; pero dificultades de fuerza mayor lo impidieron.»

«El Gobierno sabe que este asunto no sirve para una apoteosis nacional. Es sencillamente una redención piadosa y nadie puede olvidar el origen del cautiverio.»

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana 30.—Todas las delegaciones estuvieron ayer presentes durante la lectura del Tratado de paz greco-turco.

Los representantes de algunas de las potencias invitadas, y muy particularmente los de Servia, Rumania y Bulgaria, recibieron oficialmente el Tratado de paz.

Se cree que Ismet bajá leerá el miércoles próximo ante los delegados, y después de la entrega del texto del Tratado, un manifiesto dirigido al mundo entero, en el cual expondrá las razones que obligan al Gobierno de Turquía para negarse a firmar el Tratado.

Lausana 30.—Se ha desmentido lo relativo a un convenio militar entre Rusia y Turquía. El coronel Platiras, jefe del Comité revolucionario de Grecia, ha llegado hoy a Lausana, y en seguida celebró una conferencia con Venizelos acerca de la situación política helena.

París 30.—Telegrafían de Lausana al Petit Parisien que ayer dió comienzo la delegación turca a la redacción de un contraproyecto que será sometido a la aprobación de la sesión plenaria que ha de celebrarse mañana 31.

Este documento presenta sensibles variaciones con respecto al proyecto aliado y versa sobre 60 puntos.

EN EL PUERTO DE LAS PALMAS

Tres escuadras inglesas

Las Palmas 30.—El próximo mes de Febrero visitarán este puerto tres escuadras inglesas. El día 3 de Febrero llegará una, de la que forma parte el acorazado «Queen Elisabeth», de 28.000 toneladas, que omó parte tan principal en la guerra europea operando en los Dardanelos. En esta escuadra viene también el acorazado «Argus», de 18.000 toneladas, destinado al transporte de aeroplanos.

El Ayuntamiento dará un banquete de gala en obsequio de los marinos ingleses. El 19 de Febrero llegará la segunda escuadra, y el 19, la tercera. Todos los buques permanecerán en Las Palmas una semana.

Marruecos

Reorganización del Protectorado

Se han dictado disposiciones complementarias al Real decreto del 17 último reorganizando el Protectorado.

Se dispone que el personal del cuartel militar del alto comisario quede liquidado durante el mes de Febrero, entregando su documentación a las Comandancias de Melilla o Ceuta, según corresponda.

Las fuerzas de la Comandancia de Larache se incorporarán a la de Ceuta, que dispondrá la reorganización militar en Larache y su territorio.

Los dos comandantes generales se entenderán directamente con el ministro de la Guerra para los asuntos militares.

No se efectuará el cambio de jurisdicción del Peñón de Vélez hasta que sobre ello informe el alto comisario, después de oír a los comandantes generales.

El general encargado ahora del despacho y mando del Ejército de Africa continuará su misión hasta fin de este mes, que pasará sus funciones a las Comandancias de Ceuta y de Melilla.

Los destinos a fuerzas regulares se harán por el ministro de la Guerra a propuesta de las Comandancias.

Los destinos a las subinspecciones de tropas y asuntos indígenas, Policía, mehalla y sus cuadros eventuales se harán por el ministro de Estado, cursando las demandas por la Alta Comisaría.

COMUNICADO OFICIAL

El parte facilitado esta madrugada en el ministerio de la Guerra dice así:

«Ayer fué ligeramente hostilizada la posición de Tizzi-Azza, sin novedad. Una partida de malhechores, capitaneada por Purañail, se presentó en las inmediaciones de Afsó, sorprendiendo el paso de los indígenas que iban al zoco el lunes que se celebraba en la zona francesa, resultando dos paisanos del poblado Drius heridos graves, llevándose los ladrones los fusiles de ambos. Fuerzas de Policía de Afsó, paisanos indígenas y una sección europea salieron a rechazar la agresión, haciendo huir a los malhechores.»

Notas de Guerra

Resoluciones de personal

Matrimonios.—Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Artillería D. Gaspar Gómez; al capitán de Ingenieros D. Fernando Campos, y a los tenientes D. Luis Soler y D. Julio Vilaplana.

Destinos.—Destínese a la plantilla de Comisiones geográficas de la Península al capitán de Estado Mayor D. Luis Barchistegui; al Cuerpo de fuerzas Regulares de Tetuán al teniente médico D. Juan Añas, al Cuerpo de fuerzas Regulares de Ceuta al teniente de Caballería D. José Villegas y al teniente médico D. Miguel Oliveros, y al Consejo Supremo de Geografía y Marina, como auxiliar de la Fiscalía, al comandante de Caballería D. Juan Ramirez.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes de la Guardia civil.

Concedese la vuelta al servicio activo al teniente de Caballería D. José Villegas y al escribiente de Oficinas militares D. Fernando Gómez Caballero.

Profesorado.—Se nombra profesor de la Escuela Superior de Guerra al comandante de Estado Mayor D. José Bartolomé Fernández.

Gabinete de análisis.—Se crea una plaza de comandante médico jefe del Gabinete de análisis en el Hospital militar de Burgos, suprimiéndose otra de igual empleo en la Clínica militar de Valencia.

Retiro.—Se concede el retiro al archivero segundo de oficinas militares D. Camilo López Rodríguez.

Concurso.—Se anuncia a concurso una vacante de secretario de causas correspondiente a capitán de Infantería, que existe en la sexta región.

Residencias.—Se dispone que se suspenda en lo sucesivo el relevo periódico de las dos brigadas de Caballería entre esta plaza y la de Alcalá de Henares, que quedan localizadas mientras no tengan colocación adecuada en esta plaza.

En honor de nuestro embajador

Fiesta en Londres

Londres 30.—El Club de Caballeros de la Tabla Redonda, cuyo objeto es fomentar la cordialidad de relaciones entre la Gran Bretaña y las naciones extranjeras, ha ofrecido esta noche un banquete en honor del embajador de España en esta capital.

Asistieron al acto los agregados militar y naval y el cónsul general de España y numerosas personalidades inglesas, entre ellas el cardenal Bourne.

También asistió el alcalde de Winchester, ciudad que conserva la Tabla Redonda del Rey Arturo.

La sala donde tuvo lugar el banquete se hallaba adornada con banderas españolas e inglesas.

Al final se pronunciaron entusiastas brindis en honor de los Reyes de España e Inglaterra.

DESPUES DEL RESCATE

Los horrores del cautiverio

La nobilísima conducta del sargento Vasallo.—Vida de abnegación y sacrificio.—Ejemplo de entereza

Una de las más interesantes figuras del cautiverio ha sido la del sargento Vasallo, quien ha dado tales pruebas de abnegación y de sacrificio, que todos le llamaban el padre de los prisioneros.

Vasallo, sin embargo, no parece dar gran importancia a su meritisima conducta y la relata sencillamente y como si se tratara de actos realizados en plena vida normal. Vasallo estaba en Dar Quebdani cuando le hicieron prisionero. Al hacer servicio de aguada a Kandussi resultó contuso. Hallándose en Annual, durante los primeros días de cautiverio, enterró 600 cadáveres de españoles. Durante todo el tiempo en que han estado bajo el poder de Abd-el-Krim ha atendido a cuantos enfermos hubo entre los prisioneros, tanto a jefes y oficiales como a los pertenecientes a la clase de tropa, utilizando para ello sus conocimientos de Medicina.

Recordó Vasallo que en Annual curó a la joven prisionera Carmen Ubeda, que padeció infección gastrointestinal.

El humanitario sargento conserva la documentación que llevaba referente al estado de los enfermos, certificados de defunción, etc. En los casos graves, Vasallo consultaba al médico de la plaza de Alhucemas.

Cuenta Vasallo que un soldado que murió, y cuyo nombre se reserva, le dejó cincuenta mil duros.

Para el tratamiento de algunas enfermedades contagiosas le ayudaban el practicante de la Compañía Minera Alicantina, Cánovas, y el enfermero del campamento de Annual, Antonio Ruiz.

Dice que dicho practicante se comportó con abnegación, contagiándose dos veces del tifus por asistir a los enfermos, no obstante lo cual no dejó de cumplir su caritativa labor.

Vasallo enterró el cadáver del coronel Manella cerca del lugar donde estaba la sepultura del capitán Salafranca.

Refiere que un grupo de rifeños mató a los soldados llamados Miguel Rodríguez, Miguel Fañez, Ramón Mellado y Miguel Sánchez, que servían de sanitarios, cuando conducían en una camilla al soldado enfermo Francisco Souza, que también fué muerto por los moros. Este hecho ocurrió entre Yebel Kaman y Axdir.

Durante el largo cautiverio, Vasallo estaba en comunicación con las familias de los prisioneros.

Dice que en el transcurso del mes último murieron diez y siete soldados víctimas del hambre.

Actualmente se hallan enfermos, y han sido asistidos hasta el momento del rescate por Vasallo, el capitán de Aviación Martínez Vivanco, teniente Humberto Padua, teniente de Aviación Florencio, capitán de Infantería Núñez Caballero, capitán de Artillería Alvarez Grifón, D. Manuel Ibarro y el Sr. Sánchez Ocaña Sancho, del Arma de Infantería.

Medestamente refiere el sargento Vasallo su intento de evasión en la forma ya conocida.

El comportamiento de Vasallo es objeto de los mayores encomios por parte de todos los prisioneros, quienes no encuentran palabras bastantes para ensalzar el sublime comportamiento de su abnegado compañero.

Por boca de algunos de los cautivos, hemos sabido de un caso verdaderamente ejemplar. Nos han contado, en efecto, que el sargento de Artillería Alonso Ortiz, que murió del tifus, expiró en los brazos de Vasallo, besándole en sus últimos momentos, encargándole que besase por él a sus padres al recobrar la libertad.

Al llegar al puerto de Melilla, Vasallo fué abrazado y felicitado por cuantas personalidades subieron a bordo del «Antonio López».

Un telegrama de gratitud

El presidente de la Asociación de la Prensa señor Francos Rodríguez, ha recibido el siguiente telegrama del prisionero rescatado, sargento D. Francisco Vasallo:

«Entrado por periodistas en el «Antonio López» presenciaron el rescate de los prisioneros de las bondades tenidas en informaciones Prensa, sobre mi actuación con los prisioneros, se lo agradezco con toda mi alma y le saludo al recobrar mi libertad.—Francisco Vasallo.»

Entierro del soldado Estévez.—El general Navarro

Melilla 30.—Se ha verificado el entierro del ex prisionero Vicente Estévez, soldado del regimiento de Ceriñola que, como se recordará murió instantes después de embarcar en el «Antonio López» a raíz de su liberación.

El féretro fué envuelto en una bandera española, y asistieron al fúnebre acto representaciones de la Alta Comisaría, el general Navarro, el regimiento de Ceriñola y una sección de Infantería.

El general Navarro continúa recibiendo visitas de personalidades locales y telegramas de toda España, felicitándole por su libertad. Hoy ha recibido, entre otras, la visita de una Comisión de la Junta de Arbitros, presidida por el general García Aldave y otra de funcionarios municipales.

Se ha tratado de que haga declaraciones acerca del desastre y persiste en su actitud de no recordar nada, tanto del desastre como de su vida en el cautiverio.

Cinco rescatados más

Melilla 30.—Por informes facilitados en la Alta Comisaría se sabe que, merced a las gestiones del alto comisario interino, Sr. López Ferrer, ha sido rescatado el individuo Pedro

Ibáñez, tripulante del laúd «Antonia Torres», que estaba prisionero en Bocoya.

Además, los moros han entregado también cuatro soldados del Tercio, que tenían cautivos.

No se prodigarán las recompensas

Leemos en nuestro estimado colega La Libertad:

No es cierto, como se ha dicho, que se vaya a otorgar a todos los prisioneros la medalla de Sufrimientos por la Patria.

Sólo a aquellos que estén exentos de responsabilidad pudiera otorgarseles; pero, de todos modos, no habrá prodigalidad en la concesión de esta recompensa.

Barcelona al día

Los conflictos sociales

Barcelona 31.—Ayer tarde han reanudado el trabajo los obreros del Metropolitano, que se hallaban en huelga, de acuerdo con lo pactado ayer.

Inmediatamente ha comenzado la apertura del túnel en las ramblas.

El gobernador ha recibido un telegrama de los patronos de Calella participándole que aceptan la propuesta formulada en la última reunión, que se celebró bajo la presidencia del gobernador.

También se conforman con que el gobernador nombre un delegado, que sería persona de seriedad y de solvencia, para que, en caso de empate en la comisión mixta, dicho delegado actúe de árbitro.

Ha terminado diciendo que continúa sus gestiones para ver de solucionar el conflicto de Calella.

En cuanto a la huelga del Metropolitano, ha manifestado que estaba satisfecho de su solución y agradecido de la asistencia prestada por todas las clases sociales durante el conflicto, habiéndose compensado de las amarguras sufridas.

Atracos a mano armada

Barcelona 31.—En la calle del Santo Cristo, de la barriada de Sans, fué detenido un sujeto llamado Miguel Carriá, quien se dedicaba, navaja en mano, a atracar a los transeúntes.

Muchas personas fueron víctimas del temor que les inspiraba la gran navaja del atracador, hasta que pasó por aquel lugar el basurero Custodio Jiménez, al que Carriá hizo el mismo requerimiento. Jiménez se resistió, y después de luchar con el atracador, logró desarmarle, entregándole a los guardias.

Se cree que a Miguel Carriá acompañaban otros dos individuos, que se dieron a la fuga.

La muerte de Queralt.—Absolución de los procesados

Barcelona 31.—En la Audiencia ha terminado la vista seguida contra Manuel Martínez Castellones y José Cervelló, acusados de haber asesinado a Enrique Queralt (a) «el Pintor».

La prueba testifical fué favorable, y en su consecuencia, el fiscal retiró la acusación para Martínez Castellones, sosteniéndose para el Cervelló.

Los Sres. Barriobero y Casanova, defensores de los acusados solicitaron del Jurado veredicto de inculpatibilidad.

Después de resumir el presidente, el Jurado se retiró a deliberar, emitiendo después de larga deliberación veredicto de inculpatibilidad, absolviendo libremente a los procesados.

El fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo Jurado, a lo que no accedió la Sala.

En su consecuencia, Martínez Castellones y Cervelló han sido puestos en libertad.

Asalto frustrado.—Crimen o suicidio?—Accidente del trabajo.—El precio de la carne

Barcelona 31.—En la barriada de San Andrés varios individuos penetraron en una fábrica propiedad de la señora viuda de Riera y si abalanzaron contra el sereno de guardia, imposibilitándole toda defensa y arrebatándole el revólver.

Cuando los ladrones se disponían a robar, el vigilante dió voces pidiendo auxilio, a las cuales acudieron los representantes de la autoridad, cuya presencia hizo huir a los «cacos», que lograron desaparecer.

En las afueras de Tarrasa ha sido encontrado el cadáver de un joven que presentaba una herida de arma de fuego en el lado izquierdo del pecho. Junto al cadáver estaba la pistola.

Se ignora si Antonio Requena, de veinte años, que tales son el nombre y de la víctima, ha perecido a manos criminales o por suicidio.

En Granollers, y estando trabajando en el pararrayos de la fábrica de electricidad, cayó el obrero Isidro Vilá, quien sufrió gravísimas heridas.

Barcelona 31.—Los abastecedores de ganado vacuno, lanar y cabrio han visitado al gobernador para anunciarle que recurrirán contra el acuerdo del Ayuntamiento del 24 de Enero, que les obliga a modificar los «autos» para transportar la carne, porque ello les supone aumentar en seis céntimos el precio del artículo citado.

UNA FIESTA

Los periodistas católicos italianos

Roma 31.—Los periódicos católicos y los corresponsales de los periódicos católicos de provincias han celebrado la fiesta de San Francisco de Sales en la Basílica del Sagrado Corazón.

Ofició el arzobispo de Macerota. Asistieron el padre Rosi, director de La Civiltà Cattolica, y las redacciones de L'Osservatore y el Corriere d'Italia. Después de la misa el arzobispo de Macerota pronunció un discurso y dió la bendición. Los salesianos que cuidan de la iglesia ofrecieron un desayuno a los asistentes.

Toda la correspondencia dirijase a

Acabado de imprimir número 320

Los representantes de la Prensa invitados a la expedición salieron en el expreso de Alicante.

Vuelve a atravesarse el desierto en automóvil

Como ya se ha dicho, la misión Haardt, Audouin-Dubreuil, saldrá a fines del corriente mes de Tombouctou, para regresar a Francia, siguiendo en sentido inverso el mismo itinerario que ha recorrido para llegar a Tombouctou.

Monsieur André Citroen acaba de formar una nueva caravana del tipo auto-cruga-sport, extra ligero y extra rápido. La misión de esta caravana será:

1.º Ir al encuentro de la primera caravana para reunirse con ella en los alrededores de In-Salah.

2.º Hacer cierto número de reconocimientos que resultarán muy fáciles por la gran movilidad y gran velocidad de los coches. Estos reconocimientos serán hechos especialmente en el recorrido de In-Salah-Colomb-Bechar, y permitirán recoger datos muy importantes sobre la organización de los servicios de aviación transsaharianos, y el establecimiento del ferrocarril transsahariano.

De todas formas, las dos caravanas regresarán juntas a Touggourt.

Los miembros de la caravana auto-cruga-sport, serán: Monsieur y madame André Citroen, el general Estienne, antiguo inspector general de los carros de asalto, y M. Kergresse.

Monsieur André Citroen ha presentado a la Prensa de París los automóviles de esta nueva caravana, a la que deseamos el éxito obtenido ya por su precursora.

MISCELANEA EXTRANJERA

Londres, 30.—El embajador de España en esta capital, Sr. Merry del Val, ha sido obsequiado con un banquete por el Club de Caballeros de la Tabla Redonda.

Lisboa, 30.—El partido radical, después de celebrar una reunión plenaria, acordó convocar un Congreso nacional del partido para fines del próximo mes de Febrero.

Berna, 30.—Hoy se ha celebrado la sesión inaugural de las Cámaras Federales.

Roma, 30.—La Congregación de Ritos, reunida esta mañana en presencia de Su Santidad, examinó los milagros realizados por intercesión de la venerable Teresita del Niño Jesús y la propuesta a favor de la beatificación de la misma.

Roma, 30.—El cardenal Conzano ha sido nombrado protector de las Hermanas del Sagrado Corazón de Valencia.

Quebec, 30.—Un incendio formidable destruyó anteayer de madrugada el convento de monjas de San Gedón, en el que se daba enseñanza religiosa a millares de niños. Las monjas pudieron ser salvadas.

Adelaida (Australia), 30.—Cerca de esta estación de ferrocarril ha habido un choque de trenes, a consecuencia del cual han resultado dos muertos y seis heridos.

Welling (Nueva Zelanda), 30.—Las inundaciones están causando enormes destrozos en toda la región. Hay también gran número de víctimas.

Milán, 30.—La estación central de esta ciudad está ardiendo. El incendio empezó por la tarde, y adquirió en seguida grandes proporciones. El cuerpo principal del edificio es, en la actualidad, pasto de las llamas.

Los fascistas de Milán, que forman la nueva guardia nacional, fueron inmediatamente movilizados y acudieron al lugar del siniestro. Se ignoran las causas del incendio.

Con motivo de éte, sufre grandes retrasos la salida de los trenes.

EL REY A ALICANTE

En tren especial ha marchado S. M. el Rey a Alicante acompañado de los ministros de Fomento y Gobernación para inaugurar los riegos de Levante, obra de verdadera importancia hidráulica.

Para despedirle el Monarca acudieron a la estación del Mediodía los ministros de Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Instrucción, Hacienda y Trabajo, los subsecretarios de Fomento y Gobernación, el capitán general de la región, el general Zubia, gobernador civil, alcalde de Madrid, directores generales de Obras públicas, de Comunicaciones y de Orden público; el ex ministro D. Juan Alvarado y el duque de Hornachuelos.

El Monarca llegó en automóvil a las once menos cuarto con el jefe de Palacio, marqués de Viana, y sus ayudantes general Barrera y comandante Vigón.

Saludó el Soberano a todos afable y pasó seguidamente al coche-salón, colocado a la cabeza del tren Real.

Con el Monarca iban los ministros y el séquito palatino.

Los coches siguientes fueron ocupados por los ex ministros D. Juan de la Cierva, D. José Francos Rodríguez, D. Trinitario Ruiz Valarino y marqués de Cortina; el director general de Agricultura, Sr. Rodríguez, y los señores García Durán, Bauer, Bas, Urrins, Azúa, Villalba, Azara, Dreiffus, Girordias y conde de Autol, que acompañan a Su Majestad en el viaje a Alicante.

El gobernador de la provincia levantina saldrá en Almansa a ofrecer sus respetos al Monarca y se incorporará a la regia comitiva.

El Rey inaugurará mañana en Guardamar la toma de aguas del río Segura y el puente sobre el río Vinalopó, visitará la casa de máquinas propiedad de la Junta de regantes, será obsequiado con un banquete en Eliche y con un té por el Club de Regatas de Alicante. A las once menos diez minutos partió el tren Real de Madrid.

Los representantes de la Prensa invitados a la expedición salieron en el expreso de Alicante.

TEATROS

REAL

Se anuncia para hoy jueves, a las nueve y tres cuartos de la noche, la última representación en la presente temporada de la ópera «Tosca»...

ESLAVA

La función corresponde al turno segundo. El notable maestro Arturo Saco del Valle dirigirá la orquesta.

De la deliciosa novela del inmortal Dickens, ha hecho Gregorio Martínez Sierra una bella comedia, «El grillo del hogar»...

Todos los días éxito clamoroso de la graciosísima comedia de Carlos Arniches «La tragedia de Marichu»...

El desagravio a Raquel Meller

Como era lógico esperar, el incidente ocurrido anteanoche en Maravillas fué sólo un episodio lamentable y aislado...

Prueba de ello que al día siguiente al aparecer en el escenario la artista incomparable fué saludada con una clamorosa ovación...

Diez números tuvo que cantar Raquel, y en todos ellos fué frenéticamente aplaudida...

No sólo en el escenario se verificó la entusiástica manifestación, sino que en el hotel donde se hospedaba...

Añaden los rumores que si esta política llegara a ser una realidad, el Sr. Bonar Law no tendría ya razón alguna para renunciar a la suya...

Se cree que cuando dichas noticias sean conocidas en Londres causarán una gran sensación.

Lausana 31.—La Delegación británica ha publicado un comunicado declarando, respecto al envío de la nota francesa a Angora...

Se les acusa de haber cometido varios asesinatos, de realizar propaganda comunista y de la destrucción de algunas oficinas.

La Conferencia de Lausana

Lejos de pacificar parece que va a promover otra guerra

Londres 31.—Según noticias de Constantinopla, en dicha capital se estima muy probable que el fracaso de la Conferencia de Lausana dé origen a una nueva guerra.

Los kemalistas han organizado convenientemente sus fuerzas, en previsión de una posible ruptura, señalándose importantes concentraciones turcas en Chanack e Ismid.

Créese que si el Gobierno de Angora diese la orden de ataque, las tropas del general Harrington tendrían que combatir en cuatro frentes.

El general Harrington, que ha regresado de su viaje de inspección al frente, dice que todo está preparado para la lucha.

Las autoridades inglesas hacen constar que aun en el caso de que la ruptura de la Conferencia no provocara las hostilidades inmediatas, la situación no puede permanecer indefinidamente estacionaria.

Paris 31.—Le Temps asegura que la nota francesa enviada a Angora ha sido comunicada a Lausana, Londres y Roma...

Francia se declara dispuesta a que continúe en Lausana su Delegación para proseguir las negociaciones, y si la Delegación turca creyera que debía volver de Angora...

A este propósito circularon anoche graves e insistentes rumores según los cuales, en un mensaje enviado a Mustafá Kemal, el Sr. Foincaré manifestaba que el Tratado de Lausana, repartido entre los delegados para su examen...

El Gobierno francés ha indicado la posibilidad de llegar a concertar una paz separada con Turquía.

El mensaje a que se alude tendría en tal caso un espíritu de benevolencia hacia los turcos y de encubierta hostilidad hacia Inglaterra.

Añaden los rumores que si esta política llegara a ser una realidad, el Sr. Bonar Law no tendría ya razón alguna para renunciar a la suya...

Se cree que cuando dichas noticias sean conocidas en Londres causarán una gran sensación.

Lausana 31.—La Delegación británica ha publicado un comunicado declarando, respecto al envío de la nota francesa a Angora...

ne intención de modificar su plan, ya decretado.

Londres 31.—El Gobierno del Irak ha dirigido al Sr. Balfour una declaración diciendo que el vilayato de Mossul ha formado siempre parte integrante del Irak...

El Gabinete británico ha decidido mantener resueltamente la posición que adoptó con respecto a la cuestión de Mossul.

Se continúa reforzando la guarnición inglesa en dicho punto.

Lausana 31.—En la sesión de hoy de la Conferencia, lord Curzon declaró que no se negaba a conceder a la Delegación turca cierto plazo, si así lo solicitaba...

El delegado francés hizo resaltar las grandes concesiones hechas a Turquía en el terreno financiero.

Ante la demanda de un plazo de ocho días que formuló Ismet Bajá, declaró lord Curzon que estaba dispuesto a quedarse en Lausana hasta el domingo próximo.

Ismet Bajá contestó que haría todo lo posible para dar satisfacción a lord Curzon, sin comprometerse, sin embargo, a la fecha fijada por este último.

Seis millones en propaganda

Berlín 31.—Durante los últimos seis meses la Internacional comunista ha entregado al propagandista Karl Radek 2.400.000 rublos oro (seis millones de pesetas oro) para la propaganda de las ideas comunistas...

Los estrenos

ROMEA

«Don Juan a la fuerza», comedia en tres actos de los señores José L. Mayral y Luis Fernández Canela

Animados de los mejores deseos los señores Mayral y Fernández Canela, han estrenado en ROMEA su comedia «Don Juan a la fuerza».

Son dos escritores distinguidos, entusiastas del teatro y a él van, no defendiéndose con chistes y retruécanos, sino luchando valientemente con nobles armas.

No está lograda la comedia que anoche estrenaron; pero el intento de hacer arte, es plausible, y seguramente pronto encontrarán ocasión de ser aplaudidos efusivamente.

Anoche, el público oyó con atención la nueva comedia; la débil acción de la misma queda abrogada en el diálogo que no tiene la fuerza suficiente para que no se advierta que la obra queda por hacer.

El tema que le sirve de base, es interesante y con mayor experiencia teatral, hubieran logrado los autores una victoria escénica.

Don Juan: su amor, su fama de conquistador que vale tanto o más que su prestancia y brio; he aquí el fundamento de la obra de los Sres. Mayral y Canela, que tiene momentos felices e inesperienzales naturales en autores que empiezan ahora su labor teatral.

Los artistas de ROMEA trabajaron con gran acierto; especialmente la hermosa Antonia Pina, y Emilio Díaz tan natural y artista como siempre.

L. B.

Notas políticas

La Comisión de Códigos

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey los nombramientos de D. Juan de La Cierva para la presidencia de una sección de la Comisión codificadora...

La venta del tesoro artístico

El conde de Romanones ha manifestado que se ha podido deshacer la venta efectuada en Granada de la crestería de la verja que circundaba el sepulcro de los Reyes Católicos...

Noticioso de esta venta el fiscal persiguió de oficio el hecho y se ha podido recuperar el objeto, y se instruye causa a los que en él intervinieron.

El ministro de Gracia y Justicia ha dado orden al fiscal para que proceda con severidad.

Por el contrario, el conde de Romanones tributó los más calurosos elogios al Sr. Gandásegui arzobispo de Valladolid porque respetuoso con el legislado, ha pedido autorización al ministerio para que el Cabildo de aquella Catedral pueda desprenderse de unos riquísimos paños del siglo XVI...

La demanda de autorización pasará a informe de la Real Academia de Bellas Artes.

Visita al ministro de Hacienda

El ex diputado Sr. Revenga, con una Comisión de subalternos del Estado, interesado del ministro de Hacienda que se concedan los créditos pedidos para pagos de las plantillas de los ministerios de Instrucción pública y Trabajo...

El ministro de Gracia y Justicia ha dado orden al fiscal para que proceda con severidad.

El Rey en Madrid

Procedente de Alicante, regresó esta mañana a Madrid el Rey, acompañado de los ministros de la Gobernación y Fomento.

En la estación fué recibido el Monarca por los ministros de Estado, Guerra y Marina, autoridades y personal palatino.

El marqués de Alhucemas no bajó a la estación ni fué a Palacio para despachar, por haberle dispensado de hacerlo Su Majestad en un expresivo telegrama que le dirigió desde Alicante dándole el pésame por la dolorosa desgracia que le aflige.

Manifestaciones del duque de Almodóvar

Momentos después de la llegada a Madrid el señor duque de Almodóvar del Valle se trasladó al ministerio de la Gobernación reanudando su vida oficial.

Al mediodía recibió a los periodistas manifestándole que estaba satisfechísimo del viaje del Rey a Alicante, pues en todas partes la presencia del Rey ha sido acogida con delirante entusiasmo y tributándosele cariñosísimas manifestaciones de adhesión.

Refiriéndose después al grandioso pantano de Levante ha encomiado el ministro la magnitud de esta obra en la que se da la circunstancia verdaderamente excepcional en España de que ha costado más de cuarenta millones sin que el Estado haya aportado a esta cifra suma alguna...

Refiriéndose después al grandioso pantano de Levante ha encomiado el ministro la magnitud de esta obra en la que se da la circunstancia verdaderamente excepcional en España de que ha costado más de cuarenta millones sin que el Estado haya aportado a esta cifra suma alguna...

Refiriéndose después al grandioso pantano de Levante ha encomiado el ministro la magnitud de esta obra en la que se da la circunstancia verdaderamente excepcional en España de que ha costado más de cuarenta millones sin que el Estado haya aportado a esta cifra suma alguna...

Refiriéndose después al grandioso pantano de Levante ha encomiado el ministro la magnitud de esta obra en la que se da la circunstancia verdaderamente excepcional en España de que ha costado más de cuarenta millones sin que el Estado haya aportado a esta cifra suma alguna...

Consejo de ministros Según las referencias del subsecretario de la Presidencia, mañana a las cinco y media celebrará Consejo de ministros y con tal motivo reanudará el jefe del Gobierno su vida ordinaria.

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad de Melilla acompañada de varios representantes de la Asociación Melillense de Amigos del País, visitó al subsecretario de la Presidencia para rogarle que se implante la aplicación del Protectorado civil a Melilla.

Fallecimiento del Sr. Raboso Casi repentinamente ha fallecido hoy en Madrid el diputado a Cortes D. Juan de Dios Raboso.

Su muerte será muy sentida entre sus numerosos amigos y en la provincia de Madrid donde disfrutaba de generales simpatías.

Las escuelas maternales Mañana marchará a Granada el director general de Primera enseñanza Sr. Nacher, para inaugurar la Escuela maternal establecida en aquella capital.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 10,15, La dama de las camelias.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6 y 10,30, La pluma verde.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballesta).—A las 6 y 10,15, Mañana de sol y La montería.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30 La casa de Salud.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

MARAVILLAS.—A las 4, Cinematógrafo El chico (por Charlot).—A las 5,30 y 10,30, Pepita Carrera, Encarnita Daza, Azabuja, Trio Quincí, Kanuy y Lula Raquel Meller y Balder.

LARA.—A las 10, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.

A las 6, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.

COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro. A las 6, Los Sakharoff.

CERVANTES.—A las 6 y 10,30, La fiebre verde

IMPERIAL.—A las 6,30, Mis tíos no están de acuerdo y Solico en el mudo. A las 10,30, El director es un hacha.

COMICO.—A las 6 y 10,30, El Preceptor.

REY ALFONSO.—A las 10,30, De corazón a corazón. A las 6,30, Mi prima está loca.

FUENCARRAL.—A las 6, Las dos princesas. A las 10, El Sr. Joaquín y La verbena de la paloma.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6,15, Es mucho Madrid y Los 4 Derkas. A las 10,30, Hoy y Los 4 Derkas.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 1 de Febrero de 1923

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Premios, Poblaciones. Lists prizes of 100,000, 20,000, 1,500, etc. for various cities like Madrid, Valencia, Barcelona, etc.

Dos aproximaciones de 800 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 600 ídem ídem del segundo. Dos ídem de 514 ídem ídem del tercero.

OBSERVACIONES

Los premios se pagarán en las Administraciones en que se expendan los billetes. Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se expnderán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos...

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various categories like CENTENA, SIETE MIL, OCHO MIL, etc.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábricas de cartuchos metálicos de Birmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knoi, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sennel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés,
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal,
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior,
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal,
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos,
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros,
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CI-RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 50 pesetas mensuales

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1913



VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
BILBAO
Escuela de Artes y Oficios de Bilbao



Medalla de Oro

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Lejlaive et Cie
LEFLAIVE & CIE
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

UNIS FRANCE TALLERES á La Chaléassière, SAINT ETIENNE
á La Blaise-Borne, pres d'ANZIN
á Besse-Vuiz, pres de THIONVILLE UNIS FRANCE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda--Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armas--Instalaciones completas de Fundiciones y Años Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassiere-Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición, calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Román Bosch y Alsina.—En Valencia, Sras. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 8.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes el Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 opal.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin" PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D. Buques de madera, para NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival amplia pintura para ALADIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Copenhaga, Nueva York y Uster. (7) Agencias y depósitos en todos los puertos de Europa y América.



Marca registrada.



Marca registrada.